

ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН ГОМЕЛЯ

В конце ушедшего года исполнилось сто лет со дня рождения Маршала Советского Союза, почетного гражданина города Гомеля' Константина Константиновича Рокоссовского, человека, о котором при жизни слагали легенды. Почтовые ведомства СССР, России и многих других стран выпустили в память о нем несколько сотен почтовых марок, блоков и художественных маркированных конвертов. Объединенные в тематическую коллекцию, эти филателистические материалы представляют собой своеобразную летопись боевого пути маршала.

Почтовая марка с портретом К. К. Рокоссовского издана в СССР в октябре 1976 года, а к столетию со дня его рождения в России выпущена почтовая карточка с оригинальной маркой. На левой стороне карточки маршал изображен в парадном военном мундире с многочисленными советскими и иностранными орденами. Среди наград — две Золотые Звезды Героя Советского Союза и высший полководческий орден "Победы".

В ноябре-декабре 1941 года 16-я армия К. К. Рокоссовского вела ожесточенные кровопролитные бои против фашистов вдоль Ленинградского шоссе, защищая ближайшие подступы к Москве. В СССР были выпущены многие почтовые марки и художественные маркированные конверты с портретами героев армии и изображениями воздвигнутых им на полях сражений памятников.

После назначения К. К. Рокоссовского летом 1942 года командующим войсками Брянского фронта он до самого конца войны командовал фронтами на главных направлениях. В ноябре 1943 года войска Белорусского фронта под командованием генерала армии К. К. Рокоссовского осуществили Гомельско-Речицкую наступательную операцию, в ходе которой был освобожден Гомель. В память о героях этой операции в СССР были выпущены более 10 художественных маркированных конвертов.

Одной из вершин полководческого искусства К. К. Рокоссовского было участие в Белорусской стратегической наступательной операции. В этой операции К. К. Рокоссовский командовал 1-м Белорусским фронтом, а Г. К. Жуков координировал действия 1-го и 2-го Белорусских фронтов. В своей книге "Воспоминания и размышления" Георгий Константинович писал: "Командующий фронтом генерал армии К. К. Рокоссовский... принял решение прорвать оборону противника двумя группировками: одной — севернее Рогачева и другой — южнее Парич. Этим двум группировкам ставилась ближайшая задача разгромить противостоящего противника и сходящимися ударами обеих групп окружить жлобинско-бобруйскую группу и ликвидировать ее".

Генеральное наступление войск фронта началось 24 июня 1944 года, а уже 27 июня в районе Бобруйска попали в окружение немецкие войска численностью до 40 тысяч человек. Карта-схема наступательной операции 1-го Белорусского фронта, на которой отмечен и "бобруйский котел", дважды изображалась на почтовых марках. К 25-летию освобождения Беларуси от фашистской оккупации в июле 1969 года в СССР была выпущена крупноформатная марка, на которой эта карта показана рядом с мемориальным комплексом "Курган Славы" в окрестностях Минска. Сюжет марки повторен и на художественном маркированном конверте, изданном в том же году. А в апреле 1994 года, к 50-летию освобождения территорий России, Украины и Беларуси от немецко-фашистских захватчиков почтовые ведомства этих республик осуществили совместный выпуск серии из трех марок с купоном. На одной из марок этой серии рядом с картой-схемой главных операций советских войск при освобождении Беларуси, в том числе Бобруйской операции,

изображена атакующая пехота в сопровождении танков Т-34.

В рогачевскую наступательную группировку входила 3-я армия под командованием генерал-лейтенанта А. В. Горбатова, а в паричскую — 65-я армия, которой командовал генерал-лейтенант П. И. Батов. Оба генерал-лейтенанта стали позже генералами армии и закончили войну в Берлине. Художественные маркированные конверты с портретами Героя Советского Союза, почетного гражданина города Гомеля А. В. Горбатова и дважды Героя Советского Союза П. И. Батова выпущены в СССР в январе 1981 года и в декабре 1986 года.

В Берлинской операции 1945 года, завершившей Великую Отечественную войну, К. К. Рокоссовский и Г. К. Жуков командовали 2-м и 1-м Белорусскими фронтами. О почтовых марках, выпущенных во многих странах в память о битве за Берлин, мы уже рассказывали (Томель-кая праўда”, 15 августа 1995 г.). Со времени той публикации в разных странах появилось еще более 20 марок на эту тему.

Жизненные пути двух великих полководцев еще раз пересеклись в звездный час человечества 24 июня 1945 года. Тогда на Красной площади в Москве К. К. Рокоссовский командовал Парадом Победы, а Г. К. Жуков принимал парад. В память о параде во многих странах в разное время изданы десятки почтовых марок и блоков. Первые три из них выпущены в СССР в 1946 году к первой годовщине парада, последняя — в России в 1996 году к 51-й годовщине Победы. На купоне в центре малого листа из этих марок помещена известная фотография командующих фронтами Великой Отечественной войны. К. К. Рокоссовский на этом снимке сидит рядом с Г. К. Жуковым.

Многие годы жизни и воинская слава К. К. Рокоссовского связаны с Беларусью. Общественность нашей республики, ветераны Великой Отечественной войны, филателисты с радостью приняли бы сообщение о выпуске Министерством связи и информатики Республики Беларусь почтовой марки или

конверта в память о прославленном полководце.

А. ЛИЗАРЕВ, член президиума областного отделения Белорусского союза филателистов.